Konkurs przedmiotowy z języka polskiego

dla uczniów szkół podstawowych województwa lubuskiego

2 marca 2013 r. – zawody III stopnia (wojewódzkie)

Informacje dla ucznia

· W niektórych zadaniach podane są cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz i zaznacz tylko jedną z nich. Jeśli się pomylisz, błąd otocz kółkiem i zaznacz inną odpowiedź.

· Rozwiązania pozostałych zadań zapisz starannie w wyznaczonych miejscach.

· Ostatnia strona jest przeznaczona na brudnopis, który nie będzie sprawdzany. 

· Czas pracy z testem wynosi 60 minut.

Tekst do zadań od 1. do 6.  i od 9. do 10.

Pierścień wszakże zaginął. Utonął w Wielkiej Rzece, Anduinie, i zniknął. Isildur,  maszerując na północ wschodnim brzegiem rzeki, wpadł opodal Pól Gladden w zasadzkę orków. Skoczył do wody, ale Pierścień zsunął mu się z palca. Orkowie zobaczyli płynącego rycerza i zabili go strzałami z łuków – Gandalf przerwał na chwilę. 

– Tam w ciemnych głębiach pośród Pól Gladden – podjął znowu Czarodziej – Pierścień przepadł. Znacznie później, lecz w bardzo odległych od nas czasach, żył na brzegach Wielkiej Rzeki, na pograniczu Dzikich Krajów, pewien ludek o zręcznych rękach i zwinnych nogach. Sądzę, że było to plemię z rasy hobbitów, pokrewne praszczurom Stoorów. Lubiło bowiem rzekę, chętnie się w niej kąpało i budowało łódeczki z sitowia. Był w tym plemieniu ród wielkiej sławy, liczny i bogatszy od innych, a rządziła nim sędziwa babka, surowa i mądra niewiasta. Najbardziej dociekliwy i wścibski z jej wnuków miał na imię Smeagol. Interesowały go początki wszelkich rzeczy. Przyjaźnił się z Deagolem, chłopcem o podobnych zamiłowaniach, który miał od niego wzrok bystrzejszy, lecz nie był tak zwinny 
i szybki. Pewnego razu popłynęli obaj łódką w stronę Pól Gladden, gdzie rosły całe kępy irysów i trzciny. Smeagol wysiadł i zaczął myszkować na brzegu. Deagol został w łodzi, łowiąc ryby na wędkę. Znienacka ogromna ryba połknęła haczyk. Zanim Deagol się zorientował, znalazł się w wodzie i został pociągnięty prawie na samo jej dno. Tam wypuścił wędzisko z ręki, gdyż zdawało mu się, że coś połyskuje w piasku na dnie. Wstrzymując dech, sięgnął ręką po błyszczący przedmiot. Po chwili długiej jak wieczność wyprysnął na powierzchnię, rozkaszlany i charkoczący. Popłynął do brzegu z wodorostami we włosach 
i garścią mułu w dłoni. Przepuścił go przez palce, a wtedy ​– dziw nad dziwy! – na dłoni zalśnił mu przepiękny złoty pierścień, tak migoczący w słońcu, że serce Deagola przepełniła radość. Ale Smeagol obserwował go zza zasłony drzew i podszedł po cichu do przyjaciela, gdy ten rozkoszował się widokiem klejnotu. 

– Daj mi go, mój drogi Deagolu – odezwał się, zaglądając mu przez ramię.

– Dlaczego?

– Bo dziś są moje urodziny, a on mi się bardzo podoba.

– Nic mnie to nie obchodzi – żachnął się Deagol. – Dałem ci już prezent urodzinowy, 
na który i tak nie mogłem sobie pozwolić. A teraz znalazłem pierścień i ani myślę oddawać go komukolwiek.

– Doprawdy, kochany przyjacielu? – mruknął Smeagol, a potem chwycił Deagola za gardło 
i udusił go, urzeczony złotym skarbem, który wnet umieścił na swoim palcu.

Nikt nigdy nie dowiedział się, co się stało z Deagolem, albowiem został zamordowany daleko od domu, a jego ciało Smeagol ukrył bardzo starannie. Powrócił sam do domu, tam zaś stwierdził, że kiedy ma Pierścień na palcu, nikt z rodziny nie może go zobaczyć. Ucieszyło go to odkrycie, ale nikomu nie rzekł ani słówka. Korzystał z mocy Pierścienia, aby poznawać sekrety innych, a wiedzę tę wykorzystywał do niecnych celów. Nic dziwnego, że stał się nielubiany i wszyscy trzymali się od niego z daleka, o ile był widzialny. Odpędzano go kopniakami. Nauczył się kraść, mamrotał do siebie i gulgotał. Nazwano go więc „Gollumem” i wyklęto. Jego babka, w imię spokoju, wygnała wnuka z rodzinnej siedziby.

Oprac. na podstawie: Tolkien J. R.R., Władca Pierścieni, Bractwo Pierścienia, Libros, Warszawa 2002.

1. W tabeli zapisano trzy zdania odnoszące się do tekstu. Zdecyduj i zapisz w kolumnie obok, która informacja jest prawdziwa, a która fałszywa.                                        (0-3)

	INFORMACJA
	PRAWDA (P)/FAŁSZ (F)

	1. Smeagol znał cudze tajemnice, ponieważ był wnukiem najmądrzejszej babki z rodu.
	

	2. Bezpośrednią przyczyną wygnania Smeagola z domu było zabicie Deagola.
	

	3. Głównym bohaterem fragmentu jest Gollum.
	


2. Kto jest narratorem przytoczonej opowieści?                                                           (0-1)

……………………………………………………………………………………………….

3. W tekście występują elementy fantastyczne. Wypisz po jednym przykładzie:        (0-2)

a) fantastycznego przedmiotu: ………………………………………………………..

b) fantastycznego wydarzenia: ………………………………………………………..
4. Jakimi innymi wyrazami jest w tekście nazywany pierścień?                                  (0-2)

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

5. Wypisz z tekstu dwa wyrazy zdrobniałe i określ funkcję jednego z nich.                (0-2)

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

6. Streść fragment powieści Tolkiena (str.1-2) w 5-6 zdaniach.                                   (0-3)

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

7. W którym szeregu prawidłowo zostały określone formy czasownika trzymali się?
                                                                                                                                   (0-1)

A. osoba 2, liczba pojedyncza, czas przeszły, rodzaj męski

B. osoba 3, liczba mnoga, czas przeszły, rodzaj męskoosobowy

C. osoba 3, liczba pojedyncza, czas przeszły, rodzaj niemęskoosobowy

D. osoba 2, liczba mnoga, czas teraźniejszy, rodzaj żeński

8. Przekształć podane zdanie złożone w zdanie pojedyncze.                                       (0-1)

Korzystał z mocy Pierścienia, aby poznawać sekrety innych.

……………………………………………………………………………………………..

9. Wypisz z tekstu po jednym przykładzie środków poetyckich oraz wyjaśnij ich funkcje. (0-4)

Porównanie – ………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………...

………………………………………………………………………………………………

Przenośnia – ………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

10. Na podstawie tekstu podaj 5 cech charakteru Smeagola.  Uzasadnij jedną wybraną cechę.                                                                                                                         (0-2)

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

11. W którym zestawie rodzina wyrazów jest ułożona w kolejności alfabetycznej?     (0-1)

A. pierścień, pierścienica, pierścieniowaty, pierścionek

B. pierścienica, pierścieniowaty, pierścień, pierścionek

C. pierścionek, pierścień, pierścienica, pierścieniowaty

D. pierścienica, pierścień, pierścieniowaty, pierścionek

12. Zamień poniższe wypowiedzenie na równoważnik zdania.                                    (0-1)

Jego babka, w imię spokoju, wygnała wnuka  z rodzinnej siedziby.

………………………………………………………………………………………………

13. W tekście pojawia się zwrot, użyty w znaczeniu dosłownym: ryba połknęła haczyk.

Wyjaśnij przenośne znaczenie tych słów.                                                                       (0-1)

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

14. Z jakich słowników pochodzą artykuły hasłowe słowa pierścień?                          (0-2)

Pierścień – m I, D. – enia; lm M. – enie, D. – eni 

1. <<obrączka ze szlachetnego metalu, ozdobiona zwykle drogim kamieniem, noszona na palcu jako ozdoba lub oznaka godności>>  

2. <<krąg utworzony przez jakieś przedmioty albo ludzi dookoła czegoś>>   

  Słownik ……………………………………………………………………………………

Pierścień, -enia, -enie, -eni 

Słownik ……………………………………………………………………………………..

15. Ułóż dwa zdania, z których każde będzie przykładem użycia słowa pierścień w innym znaczeniu.                                                                                                                 (0-2)

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

16. Zapisz stopień wyższy przymiotnika zwinny.                                                           (0-1)

……………………………………………………………………………………………..

17. Podaj formę mianownika liczby mnogiej przymiotnika szybki.                               (0-1)

……………………………………………………………………………………………..
18. Dawno nie doświadczyłem tak silnych przeżyć!  Zredaguj fragment dziennika podróży po fantastycznym świecie, zawierający opis przeżyć wewnętrznych.           (0-10)

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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